

## 为了民族复兴·英雄烈士谱



## 于海河:视群众如亲人

2013年11月6日,时任黑龙江省宝清县政协副主席兼现代农业科技示范园管理委员会主任的于海河,在工作期间突发疾病,因医治无效逝世,年仅51岁。在于海河的身上,变化的是频繁调动的工作岗位,不变的是他一心为民的公仆情怀。

于海河,1962年出生于一个农民家庭,他了解农民的艰辛。小时候,父亲常常为了他的几元钱学费发愁,那时候他就希望长大后能够让农村富起来,让农民富起来。

参加工作后,于海河一直在“三农”领域敬业拼搏,数十年如一日。股骨头坏死多年的他,走路总是一瘸一拐,但这道身影在与他接触过的人心里却是十分高大。

在担任宝清县龙头乡副乡长期间,

为了给群众增产增收,他尝试推广种植优良大豆品种“153”。刚开始,农民并不认可这一品种,于海河自己领办了种子基地,走家入户去请群众参加乡里举办的培训班。即使忍着个别群众的奚落,也要深入田间地头进行技术指导,最终让优良品种得以落地推广。粮食增产、农民增收,“153”让不少农户秋后抱回了“金砖”。在七星泡镇担任镇长、党委书记时,他带头引导农民种植经济效益好的农作物,让数以千计的农户走上了富裕之路。

于海河常说自己是农民的儿子,应该感恩农民、报答农民、帮助农民。无论在哪个岗位上,他都起早贪黑,埋头苦干,总能圆满完成工作任务。他是宝清

县现代农业的开拓者和奠基人。为了使农业产业形成规模,于海河锲而不舍地培育扶持农业科技示范园区,先后指导建立各类园区30个。由他一手策划建设的方胜现代农业示范园区,成为全省现代农业的一面旗帜。

于海河忙的时候经常来不及吃上一顿热饭,多年疾病缠身的他,工作中经常会脸色发白,米粒大的汗珠沁满额头。身边人催他去医院检查,他总说:“现在工作正在紧要关头,等我忙过这一阵子再去检查也不迟。”

2013年,在离世前一周,发病引发

剧痛,他依然强忍着坚守在工作岗位。在他离世前一天,他还领着一帮人在园区研究工作,剧痛再次发作,他偷偷前往办公室服了两片止痛片,稍微调整后又迅速回到了工作一线。就在离世前一小时,他还在修改工作需要的文字材料。家人给他准备的饭,凉了又热,热完后他也没来得及吃一口。就在进医院手术室前,他还在和身边人说:“都老毛病了,过去吃两粒止痛片就好使。”哪知,因腹腔感染引发败血症,于海河沉沉睡去,再也没有醒来。

于海河视事业为生命,视群众如亲人。他总是把别人看得很重很重、把自己看得很轻很轻。

2014年2月17日,中共黑龙江省委追授于海河为全省优秀共产党员。2014年6月,中央组织部追授于海河为全国优秀共产党员。

文/新华社记者 齐泓鑫  
(据新华社电)

于海河:视群众如亲人

文/新华社记者 齐泓鑫  
(据新华社电)

## 文建明:勤政为民的好书记



文建明,1963年生,1987年7月加入中国共产党,生前系四川省南充市营山县委常委、城南镇党委书记。

上世纪80年代初,文建明从南充农学院毕业后,毅然放弃城里工作机会回到农村,一干就是30多年。他先后在8个乡镇做过党政“一把手”,每到一处都开创出风清气正、干群融洽的局面。

2003年,文建明到城南镇任党委书记。当时的城南镇被称为“城烂镇”,班子涣散、账务混乱,上访多、治安差,社会矛盾突出。

文建明深知,只有发展,才能真正解决

问题,他带领干部群众发展葱、蒜苗等“佐料产业”;同时,把党组织建在产业链上,引进一批个体私营业主,新办130个个体私营企业,建成“农资供销一条街”“饮食服务一条街”“建材加工一条街”“农机钢材一条街”……城南镇一跃成为全县有名的富裕

和谐示范镇,人均纯收入从2002年的2130元提升至2010年的7780元。

通过对长期乡镇工作经验的不断总结完善,文建明创造性地推行“三制三定”和“两下两集中”工作法,并在全国乡镇得到推广。他先后被授予“全国先进工作者”“全国优秀共产党员”“全国道德模范”等称号。

2003年,文建明就被查出患有早期肝硬化,家人和同事都劝他好好治疗,可他总是以“工作忙”为由一推再推。2005年,文建明被查出患有原发性肝癌,此后8年,先后接受了38次手术。

“只要活着一天,就要活得有尊严,活得有价值,活得有精神”,他一边顽强地与病魔作斗争,一边拼命工作。

2014年1月25日,51岁的文建明

因病医治无效辞世。上千名干部群众赶到营山县殡仪馆泪别这个一心为民的好书记。

文建明的精神激励着党员干部砥砺前行。“我们要像文书记那样奋发有为、努力工作,做人民群众的贴心人。”营山县小桥镇党委副书记白秀华说。

文/新华社记者 吴晓颖 薛晨  
(据新华社电)

文/新华社记者 吴晓颖 薛晨  
(据新华社电)

## 王文成:全力以赴 以身殉职

“快去问问,被撞的人怎么样了?”2014年4月11日夜,躺在病床上的王文成,留下了最后一句话。这是他短暂人生最好的注脚——心里永远装着别人。

王文成,1973年6月出生,生前任安徽省宿州市公安局交警支队高速公路一大队二中队中队长。

2014年那个夜晚,王文成接到报警,一辆轿车将一位横穿高速的行人撞飞,生死不明。

“早一分钟找到人,就多一分救助的希望。”赶到现场后的王文成迅速指挥现场搜救。几经周折,终于在路西侧几十米的地方看到疑似被撞的人。

王文成闻讯立刻从路的另一侧赶来。谁也没有想到,因雨天湿滑,王文成在翻越护栏的时候,从7米高的桥面缝隙中跌滑坠落,内脏受到重创造成大量失血,最终抢救无效,因公牺牲。

“当时王队长明明可以多走几十米绕过来,完全是救人心切呀。”一同出警的同事牛金刚说。

王文成葬礼那天,上千名群众自发前来为他送行,沿途摆满了花圈,人

们满含热泪送别这位舍己为人的英雄。

自1992年4月参加公安工作以来,王文成一直奋战在交通管理工作第一线,长期坚持路面执勤。每当遇有雨雪雾和交通高峰时段,他总是冲锋在前,保畅抢险。同事们已经记不清有多少次在高速上王文成把抛锚车辆中的病人或孕妇紧急送往医院,或是冒着车辆爆炸的危险,将交通事故中的伤员转移到安全地带。

每年除夕,王文成几乎都是在执勤岗位上度过。为了让老母亲不孤单,他总是张罗亲人团聚,唯独缺他自己。

2015年5月19日,王文成被公安部追授“全国公安系统二级英雄模范”称号;2015年6月被评定为烈士。

“优秀共产党员对于群众的困难别说尽力而为,而是要全力以赴”。当家人清理王文成遗物时,发现他在《卓越党员干部的13个习惯》书中圈出这句话,并特别画了一个五角星。

文/新华社记者 张紫赟 杨丁森  
(据新华社电)

文/新华社记者 张紫赟